

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第22期)

学生工作部（处）编

二〇二五年九月二十六日

导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆9月15日，党总支书记王建设来到水利工程学院迎新报到点，现场指导迎新工作。王建设书记亲切慰问了工作人员和志愿者，详细了解了报到注册各环节的运行情况。他与新生及家长热情交流，代表学院表示热烈欢迎，并鼓励新同学尽快融入大学校园生活。王书记要求迎新团队务必做到细致周到，确保每位新生都能顺利便捷地完成入学手续。



◆9月17日，为切实关怀家庭经济困难新生，帮助他们顺利开启大学生活，水利工程学院2025级辅导员王尚伟老师代表学院，为家庭经济困难学生发放了精心准备的“新生大礼包”。发放过程中，王尚伟老师与每位学生亲切交谈，详细了解了他们的入校适应情况，并转达了学院的问候与支持。他鼓励同学们积极面对挑战，将暂时的困难转化为努力学习的动力。



土木与交通工程学院（通讯员：索潇）

◆土木与交通工程学院于2025年9月14日-9月16日，进行了25级迎新工作。为更好的服务家长和学生，在迎新现场学院领导班子及辅导员老师全程在岗，为家长学生耐心答疑解惑。班级助理和志愿者们引导新生完成入学注册、宿舍入住等流程，协助新生搬运沉重行李，带领他们快速熟悉校园。



◆为帮助新生了解国家与学校资助政策，2025年9月17日晚上，25级全体辅导员组织召开资助宣讲主题班会。会上详细介绍了家庭经济困难认定、国家助学贷款、奖助学金、勤工助学等申请流程与条件，强调了诚信申报的重要性。通过现场答疑，确保了政策传达的准确性与覆盖面，旨在消除学生顾虑，鼓励有需同学积极申请，保障其安心就学、专注学业。



◆为深化学生安全素养培育，全面提升风险防范能力，巩固平安校园建设成效。2025年9月19日晚上，25级全体辅导员面向新生分别召开安全教育主题班会。



围绕校园安全、消防安全、交通安全、食品卫生安全、用电安全以及校园活动安全等多个关键领域展开详细讲解。通过PPT的讲解，直观呈现各类安全隐患场景，同时分享发生在身边的真实案例，以生动鲜活的事例，让学生们深刻认识到生命安全无小事。这种方式极大地提高了学生对生命安全重要性的认知程度，进一步引导学生在日常生活与学习中，时刻保持安全意识，主动排查身边可能存在的安全风险，掌握正确的安全应对方法，真正将安全意识内化于心、外化于行。



◆2025年9月20日晚上，25级全体辅导员分别组织召开心理健康教育主题班会。会议聚焦常见适应问题与压力调适方法，详细介绍了学校心理咨询服务资源与预约途径。通过互动交流引导学生关注自我心理状态，树立主动求助意识，掌握基本应对技能，为学生的健康成长和全面发展奠定坚实基础。

◆为帮助新生尽快适应大学学习生活，2025年9月21日晚上，25级全体辅导员分别召开《学生手册》专题学习班会。重点解读了学籍管理、奖惩制度、行为规范、宿舍管理等章节，明确了权利与义务。通过案例说明强调了纪律红线与学业要求，引导学生自觉遵守校规校纪，为顺利完成学业奠定坚实基础。



测绘工程学院（通讯员：杜文志）

◆我院辅导员持续深入宿舍，及时了解学生新学期伊始的日常生活、学习状态，叮嘱同学们遵守宿舍管理规定，增强宿舍安全意识，及时调整学习状态，迎接新专业的学习要求。通过宿舍检查，强化对学生宿舍的管理规范，排除日常住宿安全隐患。



◆9月22日，我院组织召开学生工作会议。会议传达了学校安排的本周学生工作的重点任务，尤其是临近假期学生的安全教育的排查工作。并对目前正在开展的学生心理普测工作及奖助工作推进。会上各辅导员就目前工作开展情况一一进行了汇报。



◆本周，我院新生辅导员相继开展了第一次主题班会，主要是围绕开学第一课、助学金宣讲、筑牢中华民族共同体等。通过主题班会的开展助力同学们尽快适应大学生活，明确学习目标，以更好姿态迎接新的挑战。



同时会上也一一解答了，新生入学来遇到的困惑。

机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆9月15日下午，2025届毕业班辅导员曹林英，带着全院师生的殷切嘱托，前往开封市民兵训练基地开展慰问活动，为即将踏上军旅征程的2025届秋季入伍学生送上诚挚祝福。在训练基地会议室，曹林英与两名学生亲切交谈并代表学院为他们发放纪念品，勉励两名同学将部队优良作风融入血脉，锤炼意志品质，争做新时代强军路上的有为青年。此次慰问活动不仅传递了学院的关怀，更激发了学生的报国热情。他们表示将牢记老师的嘱托，在部队中刻苦训练，为学校增光添彩。



◆9月19日上午，我院在实训楼5211会议室召开2025年秋季心理思想动态调查座谈会。学院党总支副书记张嫚、学工办主任王兵维及20余名学生代表参加了本次座谈会。



本次座谈会聚焦于学生的思想动态、心理健康与就业前景等核心关切，并就后勤管理服务等工作提出了建设性意见。学院领导与参会教师就各项议题同学生们进行了深入交流，并给予了耐心细致的解答。会议有效增进了师生间的理解与互信，为学院进一步提升育人实效与学生工作水平奠定了坚实基础。

为推进国家资助政策精准落地，确保2025级新生全面了解资助体系，9月22日晚，我院新生辅导员王志伟在教学楼5214教室主持召开了学生资助政策宣讲会，全体新生到场参加。

会议伊始，辅导员王志伟立足高



职生特点，对国家奖学金、助学金、生源地贷款等核心政策进行了精准宣讲，详细阐明了各项资助的申请条件、流程与材料规范。随后，他聚焦新生关切的“家庭经济困难认定”“贷款还款细则”等实操问题，结合典型案例进行了条分缕析的解答。会议着重强调了资助申请的诚信原则，引导学生如实填报信息，坚决杜绝虚假申报，筑牢了政策公平的防线。

国际教育学院（通讯员：余初月）

◆9月14日—9月16日，国际教育学院分团委组织100余名志愿者积极投入为期三天的迎新志愿服务活动中。迎新期间，志愿者们热情服务，主动担当，成为校园那一抹温暖亮丽的风景线。志愿者在学校门口、校内主干道服务，积极为新生及家长提供详尽的指引，包括报到流程、宿舍位置和校园设施地点分布等。志愿者们积极协助新生搬运行李，耐心解答各类问题，缓解新生初入校园时的陌生感。此次迎新志愿服务，秉承“暖心、贴心、用心”的服务理念，为新生顺利入学提供了坚实的保障，同时也充分展现了国际教育学院学子“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神及良好的精神风貌。



◆9月14日—16日，国际教育学院师生齐聚于学校扬帆广场迎接2025级新生。报到现场井然有序，高效便捷。新生助理一对一为新生解答各类问题，志愿者全程提供贴心服务；学院在报到点设立多项暖心服务，为新生及家长提供饮用水、行李寄存等服务。新生与家长在创意打卡点合影留念，共同记录下这份美好。新征程已经开启，新活力蓄势待发。国际教育学院保障2025级新生报到工作，助力他们谱写属于自己的青春篇章！



◆为引导实习学生在岗位中践行青春担当,9月15日国际教育学院2023级中美合作办学学生以“肩负时代使命，挺膺青春担当”为主题，通过线上会议形式召开主题班会。本次班会结合实习学生职场实践，以“校友分享+学生发言+老师寄语”为流程，激励学生将个人成长与时代需求紧密结合。班会特别邀请2018级优秀校友张宇航分享经验。张宇航结合自己大学的经历以及在国外留学的经历，讲述了“青春担当”的具体内涵。随后，实习学生代表结合自身岗位，分享对“时代使命”的理解。最后辅导员也表达了对全体学生的寄语。本次班会通过“校友传经验、学生谈感悟、老师寄希望”的形式，让“时代使命”“青春担当”等抽象概念变得具体可感。以本次班会为契机，“在实习岗位上多学、多做、多担当”，用实际行动践行“肩负时代使命，挺膺青春担当”的誓言。



电气工程学院（通讯员：聂光辉）

◆9月16日，我院召开第三周辅导员工作例会。党总支副书记赵鹏对本周学生工作进行了梳理和部署，统筹辅导员重点关注学费、住宿费欠费学生名单，及时完成催交工作。同时要求全体辅导员督促学生尽早完成心理普测，建立学生心理健康档案，深入学生宿舍持续开展安全排查，对于发现学生宿舍存在的未及时断电、私拉乱扯电线、吸烟以及宿舍卫生不达标等现象，要做到及时提醒整改，确保工作的实效性。



◆9月16日，为响应第28届全国推广普通话宣传周“推广普及国家通用语言文字，助力建设高质量教育体系”的号召，学院召开专题会议，全院教职工及各年级学生代表参会。



会议解读了国家通用语言文字相关政策，结合专业教学、实验操作、学术交流场景，强调普通话对提升教学质量、保障团队协作、助力学生职业发展的重要性。此次会议为学院持续推进语言文字规范化工作奠定基础，下一步，学院将进一步推动普通话融入师生日常教学与生活。

◆9月15日，电气工程学院党总支办公室主任聂光辉代表学院参加2025年度秋季入伍学生欢送仪式。他代表学院向即将踏上军旅生活的新兵表示最热烈的祝贺和最诚挚的祝福。希望各位同学在军营中，用实际行动诠释“请党放心，强国有我”的铮铮誓言，在新的征程中贡献自己的一份青春力量。



金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆9月17日，金融与会计学院在守诚学生工作驿站举行2025级“新生大礼包”发放活动。2025级新生辅导员张文文、陈雨菲为2025级新生现场发放“新生大礼包”。学院志愿者耐心细致地为新生核对信息、发放礼包，并一一介绍礼包物品及其用途。他们忙碌的身影和真诚的笑容，成为现场一道动人的风景。收到礼包的新生们惊喜不已，来自金融专业的新生张同学开心地分享：“礼包不仅实用，更让我感受到学院的用心。刚进校门就有了‘家’的归属感，我对未来大学生活充满信心！”。



商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆9月15日，商务与管理学院党总支书记孙辉带领学工队伍开展迎新工作，迎新报道大本营各辅导员和带班助理按时到岗值班。老师和助理



们热情接待新生，耐心解答疑问，认真办理手续，帮助新生快速完成报到流程，鼓励大家尽快适应大学生活。通过细致周到的服务，让新生感受到学校的温暖与关怀，为新学期的学习生活奠定了良好基础。

◆9月15日，商务与管理学院新生辅导员队伍对新生宿舍进行了首次集中查寝。宿舍整体情况良好，辅导员们与新生亲切交流，了解他们的入住感受和适应情况，并强调了安全用电、防盗和作息规律的重要性。



◆9月19日，商务与管理学院在SY5420召开学生安全工作会议，全体辅导员参加，会议由党总支书记孙辉主持。孙辉首先传达了学校有关会议精神，并根据学校学生安全工作会议要求，结合我院实际，对相关工作进行了具体安排并提出了新要求：一是要提高政治站位，提高重视，筑牢安全防线；二是要以学生为中心，工作做实做细，夯实安全基础；三是要做好日常安全教育，掌握学生动态，防范化解矛盾；四是要讲究工作方式方法，突出实效，做好风险隐患大排查、大整治。



◆9月20日，商务与管理学院辅导员陈一在2025年秋季开学之际，开展了线上思政第一课班会。班会以铭记历史为开篇，值抗战胜利八十周年，让同学们感知先辈抗争的艰辛，传承红色基因。引入国防教育内容，阐述国防重要性，激发同学们的爱国情怀与责任担当，筑牢了思想根基。



◆9月20日，商务与管理学院辅导员陈一在线上开展安全教育主题班会。本次班会围绕网络安全、个人



安全、防诈骗、心理健康等展开。陈一结合近期典型案例，提醒同学们增强安全防范意识，保护个人信息，不参与网络刷单、网贷等风险活动，遇到困难及时向老师和同学求助。通过互动问答和案例分析，使同学们进一步掌握了安全知识和应对方法。

◆9月20日，商务与管理学院辅导员强梦军对学生宿舍进行了例行检查，重点查看安全用电、卫生状况及作息情况。整体情况良好，大多数宿舍整洁有序，无违规电器使用现象。个别宿舍存在地面杂物未及时清理、物品摆放杂乱等问题，已当场提醒整改。部分同学作息较晚，已提醒合理安排休息时间。



环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆环境工程学院在扬帆广场于9月15日至16日迎接25届新生。为期两天的迎新工作中，学院精心部署、细致服务，以饱满的热情与贴心的举措，为来自全国各地的新生及家长搭建起温暖的“第一站”。



学院提前组建由教师、辅导员和学长学姐组成的迎新志愿服务队，志愿者们分工明确、默契配合，从行李搬运、报到登记，到校园路线指引、入学疑问解答，全程“一对一”贴心协助，用耐心与热情化解新生初入校园的陌生感。针对新生关心的专业学习、宿舍生活、社团活动等问题，现场还专门设置咨询服务台，辅导员与专业教师面对面为新生及家长答疑解惑，详细介绍学院学科特色、培养方案及就业前景，帮助新生提前规划大学生涯。

此外，学院相关领导还深入新生宿舍，实地了解新生入住情况，仔细查看住宿环境与设施配备，倾听新生



需求与建议，全力保障新生入住舒心、生活安心，让新生切实感受到学院的关怀与温暖。

此次迎新工作，不仅展现了环境工程学院高效有序的组织能力，更传递了学院对新生的深切关怀。新生纷纷表示，进入校园感受到了家一般的温暖，未来将尽快适应大学生活，在环境工程领域努力学习，不负青春韶华。

◆为助力家庭经济困难新生顺利完成学业，环境工程学院于9月16日组织开展大学新生资助政策宣讲主题班会。

班会中，辅导员详细解读国家助学金、奖学金、助学贷款的具体内容、申请条件与流程；通过互动问答，现场解答新生疑问，确保政策知识普及到位。

此次班会为新生后续资助申请打下坚实基础，不仅让新生明晰政策、明确努力方向，更增强其对大学生活的信心，取得圆满成功。未来学院将持续关注新生需求，提供更多实用支持，助力学子顺利完成学业。

◆为保障新生快速融入大学生活，环境工程学院于9月17日至19日，持续开展法制与安全教育、心理健康等主题班会，从安全防护、心理调适等关键维度为25届新生筑牢成长根基。



在法制与安全教育班会上，辅导员结合校园真实案例，围绕校园贷防范、电信网络诈骗识别、消防安全规范、交通安全常识等内容展开讲解，通过视频演示、案例分析等形式，让新生直观认识各类安全风险，掌握自我保护方法；同时强调校规校纪要点，明确校园生活中的行为边界，引导新生树立法治意识与规则意识。

心理健康主题班会则聚焦新生入学适应痛点，由学院心理辅导教师主持。教师通过趣味破冰游戏拉近新生距离，随后围绕“新环境

适应”“人际关系建立”“学业压力调节”等话题与新生互动交流，指导新生识别焦虑、孤独等情绪信号，传授情绪管理与心理疏导技巧；现场还鼓励新生分享入学以来的感受与困惑，在同伴互助与教师引导中缓解心理压力，增强心理韧性。

此次系列主题班会覆盖全体 25 届新生，内容贴合新生实际需求，形式丰富且实用性强。新生们表示，通过班会不仅学到了实用知识，更感受到学院的细致关怀，将以更从容的心态适应大学生活，规划好未来学习与成长路径。后续，环境工程学院还将结合新生需求，持续开展各类适应性指导活动，为新生成长保驾护航。

信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆9月17日，信息工程学院在4号实训楼4426组织召开学生工作例会，全体学工人员参加本次会议。会上，党总支副书记武琳琳对近期学生工作进行安排落实：一是共同开展周研判，要求各位辅导员及时掌握学生动态，做到心中有数，重点关注复学学生，加强家校共育。二是做好奖助学金评审，要严格遵循公平、公正、公开的原则，细致、严谨地做好本年度奖助学金的评审与发放工作。三是强化日常管理，重点抓好日间课堂出勤与夜间查寝，确保工作落到实处。四是开展心理普测工作，组织全体学生参与心理普测，并做好后续的关注与跟进工作。



◆9月18日，信息工程学院辅导员翟雨航老师在JX2301组织召开2025级新生学业规划与生涯启蒙主题班会，翟老师阐明此次班会的目的和意义，强调了学业规划对于个人成长和发展的关键作用以及专业发展的广阔前景。通过这次主题班会，有效地激发了新生们规划未来的热情，为实现个人梦想和学业目标迈出



了坚实的第一步。

◆9月17日，信息工程学院辅导员曾鸣老师在JX3301组织开展安全教育主题班会。班会上，曾老师为新生详细解读了大学生行为规范、奖惩制度等校纪校规，提醒大家要严格遵守校纪校规，严于律己，端正学风。在安全教育环节，结合真实案例，重点讲解了防诈骗知识，提醒同学们警惕网络刷单、虚假交易、冒充客服等常见骗局，切实保护人身与财产安全。



◆9月19日，信息工程学院在JX5301组织召开2025级新生资助政策宣讲“两节课”主题会，本次会议由学院资助专员张梦榛老师主持。会上，张老师通过阐述资助政策的重要意义，强调其对学子逐梦学业的助力作用。随后，围绕资助政策展开讲解，梳理核心内容，清晰阐释各项资助项目的申请条件、资助金额等。本次会议的顺利开展，能够向全体学生精准传递资助信息，强化学生感恩意识与责任担当，助力教育公平与学生成长。



旅游学院（通讯员：惠凌雨）

◆2025年9月18日为使新生尽快适应大学环境，学院集中开展新生入学教育。新生辅导员围绕校规校纪、专业认知、安全防范、学业规划等模块，通过主题班会形式进行系统讲解，引导新生树立纪律意识、明确学习目标。活动有效帮助新生顺利完成角色转变，为后续管理工作奠定了良好基础。学院将持续关注新生适应情况，提供针对性指导。



◆2025年9月16日-21日为引导新生养成良好生活习惯，营造整洁文明的宿舍环境，学院组织辅导员对新生宿舍开展卫生专项检查。检查重点包括地面清洁、物品摆放、垃圾处理及通风情况。大部分宿舍整洁有序，对个别卫生较差宿舍现场指导整改。此次检查增强了新生的卫生意识和集体观念，学院将常态化开展宿舍卫生督查，助力新生健康成长。



黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163. com

网址：http://xsc.yrcti.edu.cn/